Vyznam a uloha vysokoenergetickych fosfati

Clovék patii mezi chemoorganotrofni organismy, neboli zdrojem uhliku pro stavbu jeho t&la jsou organické latky
(sacharidy, tuky a bilkoviny atd.) a energii tolik potfebnou pro sviij ,,provoz‘ ziskava jejich rozkladem (ptfedevsim oxidaci).
Pti téchto d¢jich zpravidla dochézi k rozkladu zivin na latky chemicky jednodussi, naptiklad glukozu preménime az na
vodu a oxid uhlicity. Tyto pochody (reakce) oznacujeme jako déje katabolické a jsou doprovazeny uvolilovanim energie
(exergonicky proces). Opakem katabolickych dé€ji jsou déje anabolické, pfi kterych dochazi ke vzniku chemicky
a pokud ma glykogenu jiz dost, ulozi si energii tak, Ze ji pfeméni na vodu a tuk, ktery pak mtze skladovat i ve velkém
mnozstvi. Pfi anabolickych dé&jich dochazi ke spotiebé energie (endergonicky proces). Jak je patrné z vySe feceného, tak

katabolismus je protichidnym procesem k anabolismu a naopak. N2
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energie, ktery nese nazev adenosintrifosfat (ATP) (Obr. 1). ATP zastava CI):“ (!)* »__,,clf

v organismu zjednoduSené roli univerzalniho energetického platidla ¢i jesté 1épe Mg
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univerzalni baterie. ATP je jednou z tzv. makroergickych sloucenin, které velmi
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naro¢nych pochodt, jako je napiiklad transport molekuly pfes bunéénou membranu proti sméru

gradientu. V nasi predstavé o ATP jako univerzalni baterii predd ATP cast své energie naptiklad
- r
svalovym proteintim, které vykonaji pohyb, tedy vlastné praci (princip a mechanismus funkce ATP G)-;-l'i‘m
saveLE
ve svalu si muzete prohlédnout na videu, které se schovava pod QR kdédem na okraji strdnky (Obr. !

Obr: 2: Uloha ATP pri

2)). V ten moment se molekula ATP ¢astecne hydrolyzovala a uvolnila ¢ast své energie — ,,vybila se* svalové kontrakci

a vznikl z ni volny fosfat a molekula ADP (adenosindifosfat) (Obr. 3), ktera je jiz energeticky chudsi. avsak i ta je na
realizaci nekterych procesi pln€ dostacujici. ADP vsak ma jest¢ dva dalsi fosfaty a je tedy také makroergickou slouceninou,
proto pokud by se organismus potykal s nedostatkem energie, tak by jest¢ mohl de dvou molekul ADP udélat jednu
molekulu ATP za vzniku molekuly AMP. Vznikla molekula AMP je jiz vybita baterie. Avsak k této reakci v organismu témer
nedochazi a vybijeni ATP se zastavuje na ADP. V nasem pfirovnani mizeme molekulu ATP piedstavit jako pIné nabitou

baterii, ADP jako z poloviny nabitou baterii a AMP jako jiz vybitou baterii.
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AvSak co svybitou baterii?

Odpovedi je, Ze se musi opét nabit

(regenerovat na ATP formu). K tomuto NHz
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buiikky mitochondrii, kde procesem ATP O:DSH
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zvanym bunéfné dychani vznikne
energie

z ADP a fosfatu opét ATP a H-O.
Dalsich moznosti je nechat ADP nabit

od jinych makroergickych sloucenin (v
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Obr. 3: Mechanismus hydrolyzy a regenerace ATP
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nasi predstavé vykonnéjSich baterii), touto makroergickou slouceninou je napiiklad kreatinfosfat (Obr. 4), ktery funguje

jako ,,power-banka“ rychle doplnujici ATP ve svalové buiice.
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Obr. 4:  kreatinfosfat

Prestoze aktudlni mnozstvi ATP v celém lidském téle neni nikterak vysoké (~ 50 g),
rychlost jeho tvorby a opétovného rozpadu je velmi vysokéd (~ 50 kg za den). Takze

kazdému z nas se za den kazda molekula ATP nabije a vybije asi 1000x!

Na zakladé pi‘eCteni textu se pokuste zodpovédét nize uvedené otazky:

Svymi slovy popisSte vyznam a vilohu ATP v organismu?

Co jsou to makroergni slouceniny?

Kde byste v organismu hledali kreatinfosfat?

Pro¢ neni mozné ATP nahradit jinymi makroergnimi slou¢eninami?

Jaka organela zastava funkci ,,elektrarny* a proc?

Jaké jsou mozZnosti regenerace ADP v organismu na ATP?

Jaky je vahovy denni obrat ATP v organismu za dne?

Kolik kilogramii glukozy je tieba snist, abychom si pokryli denni syntézu ATP? Predpokladejte, Ze z jedné molekuly
glukozy vznikne 40 molekul ATP.



